

马营镇:乡村建设“筑”就幸福新家园

新定西·定西日报记者 李娟 通讯员 惠施阳



今年,通渭县马营镇积极响应中央和省市区决策部署,以乡村建设行动为重要引擎,将农房质量安全提升与人居环境改善作为核心任务。通过一系列扎实有效的举措,乡村面貌焕然一新。

走进初夏的马营镇锦屏村,处处焕发着蓬勃生机。街道上,30户土坯房改造工程正如火如荼推进,部分房屋主体已顺利完工。曾经存在安全隐患的土坯房,如今已被二层框架结构砖瓦房取代。

村民胡春辉在锦屏村街道经营着一家小卖铺,过去的商铺是老旧土坯房,存在安全隐患。今年,借着土坯房改造补助政策的东风,他将商铺改建成商住两用的二层楼房。

“这样一改,从总体来看,改变了我们锦屏街道脏乱差现象;对于我们个人来说,可以住上安全、舒适、放心的房子。”胡春辉说,目前房屋主体已完工,他计划年底入住,继续经营百货生意。

今年以来,锦屏村认真贯彻落实“城乡均衡战略”,依托书记党建项目,全面动员群众对街道人居水平进行整体提升。马营镇锦屏村驻村组长田雨说:“截

断铝门窗与套装防盗门,每户面积约220平方米。目前房屋主体已全部竣工,预计6月底村民就能入住。而这背后,离不开乡贤——江西金广厦建设集团有限公司董事长王小兵的慷慨相助。他出资300万元,以每户约28万元的标准资助农户建房。

村民张兴兵对此赞不绝口:“两个儿子,每人盖了一院。原本得花四五十万元,现在自己只出了十多万元,其余全靠资助。要是自己建,根本不敢想。”

马营镇副镇长张学谦介绍说,今年以来,马营镇大力实施乡村建设行动,实施生态及地质灾害避险搬迁100户、农房质量安全提升900户,力争将西堡村创建为省级乡村建设重点村、花林村创建为发展类巩固提升村庄。特别是在六里村、锦屏村,通过能人带动改,发动群众改,整社实施农房质量安全提升。此外,马营镇将持续开展村庄清洁行动,创新落实“四抓四全”工作机制,深化新一轮“垃圾革命”,完成户厕改造500座,建设干净整洁舒适的人居环境。

“五比五看”行动进行时

基层治理“共商共建共治”理念深入人心。这场以“灯”为媒的民生实践,正将点点星光汇聚成照亮游子归途、温暖故土桑梓的璀璨星河。从“摸黑路”到“幸福道”,白碌乡用这214盏太阳能路灯串起的不仅是光明与安全,更是一条“民生需求驱动一民主协商决策一群众监督落实一长效共治共享”的基层治理新路径。王瑞

白碌乡:“光明工程”筑坦途 明灯照亮归乡路

安定讯 今年以来,安定区白碌乡以群众“脚底下的安全”为切入点,将安装太阳能路灯工程作为深化全过程人民民主的实践载体,让民生实事从“纸面规划”真正转化为群众“身边温暖”。白碌乡通过“三进三问”式走访,召开恳谈会4场,收集路灯布局、节能技术等建

议8条,精准锁定7处事故多发路段。通过实践论证,确立“太阳能路灯+群众共治”解决方案,既规避传统电缆铺设的高耗能弊端,又为后续管护奠定群众基础。项目实施全程闪耀基层民主光芒。组织人大代表实地踏勘3次,通过“点位分布图”票决出214盏路灯的最优布局;同时创新推出的“路灯认养”机制,让沿街商户、热心村民化身“护灯管家”,构建起“发现问题及时响应、简单故障即刻修复”的管护网络。如今,全乡7个村实现太阳能路灯全覆盖,夜间交通事故率明显下降,同时群众对光伏技术应用认知度提升至82%。

殪虎桥镇:志愿服务温暖老人心

漳县讯 近日,漳县殪虎桥镇精心组织志愿服务活动,把暖心服务送到老人身边,为他们的生活增添幸福色彩。活动现场,志愿者化身温暖使者走进老人的房间,帮助老人整理衣物、床铺,将房间收拾得井井有条。之后,志愿者们坐在老人身旁,拉着老人的手,与他们亲切地拉起了家常。有的志愿者细心地为老人梳头,一边梳一边关切地询问老人近期的生活状况、身体是否健康,他们耐心倾听老人们的心声,了解他们在生活中的困难,并向老人们宣传相关政策,给予他们关怀与慰藉。在这里,志愿者一句句温暖的话语、一个个贴心的举动,让留守老人和孤寡老人真切感受到志愿者的温暖和关爱。“汪奶奶,您家要有垃圾,我帮您扔出去。”志愿者关切地说。他们手持扫帚、抹布等清洁工具,扫庭院、擦桌子,清

除房前屋后的垃圾杂物,摆放院内堆放杂乱的物品,把每一个角落都打扫得干干净净。“我家娃娃一年四季都在外面打工,平时家里冷冷清清的。你们来了,陪我说话、帮我干活,就像我的亲人一样。”三牌村的汪春花老人感激地说。后爱萍 李娟

结对帮扶·爱心定西



网红书店别偏离正轨

王军荣

颇具设计感的空间,文艺感满满的装潢,兼具咖啡厅、酒吧、文创店、桌游吧等多种功能……眼下,高颜值网红书店不断涌现。然而,不少网红书店变成纯粹的打卡地,顾客“看书两分钟,拍照两小时”,进书店只为拍照,并非为阅读而来。

在书店里,书籍与读者才是主角,阅读是最重要的事,提供拍照背景绝非书店使命。书店是读者与作者跨越时空对话的“特殊空间”,也是读者沉浸式阅读、追求知识的殿堂。书店的定位与边界,不仅要清晰地印在书店经营者心中,也应照进公众心里。

诚然,书店融入网红元素无可厚非:一方面,拍照能起到宣传作用,吸引更多目光;另一方面,为读者提供更舒适、更具吸引力的阅读场所,实现阅读与生活的有机结合、深度融合,也是符合现实需求的创新尝试。问题的关键在于,不能本末倒置,将浮躁的形式凌驾于内容之上。

现实中,一些书店为节省成本,用“装饰书”堆砌书架;还有些书店,让文创产品、餐饮消费占据主导地位,书籍反而沦为装饰品和背景板。片面过度追求网红效应的做法,不仅冲淡了书店的阅读氛围,也让书店失去了存在的价值。

部分网红书店偏离阅读轨道,存在一定负面影响。书店没有优质图书就缺乏核心竞争力,难以留住忠实读者,最终可能陷入经营困境。而且,对于真正想阅读的人来说,走进满是拍照者的书店很难静下心来专注于阅读,阅读质量和阅读深度大打折扣,久而久之,他们必定远离网红书店。

书店成为“网红打卡地”是好事,但万事皆有度。书店经营者应明确阅读才是书店的核心,在空间设计上要注重读者的阅读体验,突出书籍的主角地位,通过举办各类阅读活动吸引读者参与,全力营造浓厚的阅读氛围。读者走进书店,也应把更多注意力放在阅读上,充分享受阅读的乐趣。来源:(人民日报)

首阳镇万亩中药材基地带动乡村振兴

陇西讯 (新定西·定西日报通讯员崔翔龙)近日,陇西县首阳镇万亩中药材绿色标准化种植基地内机械轰鸣,药农们抢抓农时开展点种、覆砂作业,一派繁忙景象。作为西北最大党参、黄芪集散交易市场,首阳镇以产业升级为抓手,全力打造乡村振兴“金色引擎”。据了解,首阳镇今年投入774万元,以王家磨村为核心,联动董家堡、石家磨等11个村,建设万亩中药材绿色标准化种植基地。通过落实种苗补贴、技术集成等举措,种植中药材10000亩,并与省农技术推广总站等17家单位共建200亩试验区,重点推动黄芪、党参等“十大陇药”标准化种植。目前,全镇中药材种植面积扩大至3.5万亩。产业升级带来显著经济效益。首阳镇预计今年中药材一产产值将突破3亿元,人均可支配收入达1.8万元,中医药产业对全镇经济贡献率超70%,成为当地富民强镇的支柱产业。近年来,首阳镇锚定“打造中药材产业仓储物流重镇和‘道地药材全产业链强镇’目标,通过‘六统一分’管理模式和‘党建+产业’协同机制,推动中药材种植向规模化、标准化、绿色化转型,逐步形成“种植—加工—交易—仓储”全链条发展格局,为乡村振兴注入强劲动力。

新时代 新征程 新伟业 乡村振兴在路上

动态

渭源县社银合作打造社保便民服务新模式

渭源讯 近日,渭源县召开社银合作暨社保“15分钟便民服务站”启动会。

渭源县委、县政府坚持生态优先、绿色发展理念,统筹推进人居环境整治与生态改善,制定《八里铺镇2025年农村人居环境整治暨“绿道护村”行动工作方案》,通过入户走访、实地查看,建立任务清单,指导全镇农村人居环境绿色化、生态化建设。

首批提供42项社会保险代办业务,实现“智能终端+人工专窗”双渠道服务模式,实现“一站受

八里铺镇:用“生态之笔”绘人居环境“画卷”

临洮讯 今年以来,临洮县八里铺镇以“生态”为笔,以“增美”为魂,创新开展“绿道护村”行动,增添群众身边的绿、眼前的美,绘就八里铺镇人居环境美丽“画卷”。

镇党委、镇政府坚持生态优先、绿色发展理念,统筹推进人居环境整治与生态改善,制定《八里铺镇2025年农村人居环境整治暨“绿道护村”行动工作方案》,通过入户走访、实地查看,建立任务清单,指导全镇农村人居环境绿色化、生态化建设。

积极开展“美丽庭院”“文明家庭”评选活动,推行“积分制”“红黑榜”激励机制,创建“美丽庭院”“文明家庭”示范户200户,让群众从“旁观者”变为“参与者”“监督者”。

岷县:羊肚菌喜获丰收

近日,岷县十里镇福才食用菌栽培专业合作社示范园大棚里种植的羊肚菌喜获丰收。据了解,该合作社采用倒茬轮作的方式进行种植,仅羊肚菌年收入达30余万元。新定西·定西日报通讯员 马万安 摄



突破农村教育困境 点亮乡村希望之光

——记奋进中的临洮县南屏镇岚林寺小学

在洮河之畔,有着近百年历史的临洮县南屏镇岚林寺小学,历经岁月沉淀,如今已发展成为标准化农村寄宿制完全小学。学校现有18个教学班、842名学生、49位教师,正以扎实举措书写乡村教育新篇章。

改善办学条件,为师生学习生活提供保障。2013年“7·22”地震后,学校迁址新建,占地面积14016平方米,1800万元灾后重建资金建成教学楼、学生食堂和宿舍楼,可容纳200名学生住宿。2023年,245万元建成770平方米教师公寓楼、22套宿舍。同时,为了加强两类学校建设,投入120万元改造洗浴室、配备洗衣机、洗漱台;学生宿舍楼改造太阳能热水系统;更新食堂设备,将旱厕改为水冲厕所,办学条件的改善吸引了众多生源,学生从2015年的158人增至如今的800多人,寄宿生从60多人变为198人。

提升教研水平,为打造高效课堂注入活力。学校常态化开展半日教研,成立多学科教研室,每周开展研读新课标、学科教学专题研究、集体备课等教研活动。开展名师课堂研修,观摩名家课例、骨干教师示范教学,将名家教学理念转化为教师教学能力。充分利用集团办学资源,学校以“菜单”形式向城区集团总校提供教研需求,集团总校“配方下单”。加强“三个课堂”建设,与集团总校开展教学研讨与线上教学。

坚持育人为本,为培养时代新人筑牢根基。学校紧扣学生终身发展目标,以思政课、主题班会等活动强化品德教育。依托“现代农业实践园”“百草园”“秋实园”,让学生体验无土栽培、水循环养殖、春秋秋收,在劳动中成长。教师们密切关注住校生、留守儿童情绪。推动五育融合,为学生终生发展奠定基础。学校积极推动“五育融合”,通过打造校园文化板块、开展多样德育活动丰富德育内涵;组织经典诵读等文艺活动厚植爱国情怀;保证每天40分钟阳光大课间与课外活动,依托体育竞技增强学生体质;19个少年宫社团为学生提供多元实践平台。

凭借多年深耕,岚林寺小学收获诸多荣誉,获评“全国第四批乡村温馨校园”“甘肃省绿色学校”“定西市名学校”等称号,并连续七年获县委、县政府和县教育局教育教学评价表彰奖励。党小东 王思腾